

联合国 大会



Distr.
GENERAL
A/43/344
29 April 1988
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十三届会议
暂定项目表 * 项目 30

阿富汗局势及其对国际和平与安全的影响

1988年4月27日

苏维埃社会主义共和国联盟
常驻联合国代表给秘书长的信

谨传递苏联政府1988年4月26日发表的声明。

请将这份声明作为大会暂定项目表项目30的正式文件分发为荷。

别洛诺戈夫 (签名)

* A/43/50.

88-11923

附 件

苏联政府的声明

4月中旬在日内瓦签署的有关阿富汗的政治解决办法的协定继续成为政界和国际社会的注意焦点。舆论几乎一致认为，这是件非常重要的大事，具有重大的国际意义，为解决阿富汗问题创造了必要的外部条件。

对日内瓦进程这项圆满成就的这一评价是很自然的。在努力解决当代最复杂的一场区域性冲突方面已取得了重要的突破，其所引起的反响远远超出了冲突区域的地理界限。

就其重要性而言，签署的日内瓦协定同《苏美消除中程和较短程导弹条约》相当。这两项签署都是由于当事方愿意考虑到相互的利益而取得成功的。同该条约一样，日内瓦协定表明，新的政治思想能够压倒对抗的心理和国际政治中过时的定型观念。

完成日内瓦进程的道路并不平坦。它有过起伏，有过希望和失望。但由于现实精神和常识，以及所有参加解决办法的各方都希望达成一项普遍接受的协定，终于排除万难取得胜利。苏联共产党中央委员会总书记戈尔巴乔夫和阿富汗共和国总统纳吉布拉1988年2月8日的声明起了决定性的推进作用。戈尔巴乔夫先生同纳吉布拉1988年4月7日在塔什干会谈时曾指出，由于参加解决各方之间的建设性相互作用，签署协定的最后障碍已被排除。联合国秘书长及其参与谈判的私人代表对于日内瓦进程的圆满结束起了重要作用。这再次证明了联合国在消除危机局势方面所具有的潜在能力。

日内瓦协定体现了义务与利益之间的平衡。义务包括停止对阿富汗人民的不宣布战争，以及采取必要措施，消除这场战争在巴基斯坦领土内的根源，并在这方面给予了必要的国际保障。阿富汗难民返回家园的问题获得解决。已为他们创

创造了能使他们不受阻挠地返回家园，在自己的国家和平生活的条件。协定具体规定了应阿富汗政府之请派往该国的苏联军队从阿富汗回国的期限和阶段。撤出行动从1988年5月15日开始，在1989年2月15日以前完成。我们全国等待着前往援助友好邻国危难的子弟们归来。苏联人民不会忘记他们的英勇行为，并将深深怀念在阿富汗土地上献出生命的勇士。

有关阿富汗局势的政治解决办法进一步的命运现在取决于各方所承担的义务能怎样负责地、表里如一地、积极地得到实施。苏联准备完全按照日内瓦协定行事，严格不渝地遵守其各项规定。在这方面决无疑问：关于苏联军队撤出的协议同各方的其他义务一样，是不可变更的。阿富汗政府已宣布了要体面而表里如一地行使自己职责的决心。根据协定的条款，将建立一个在联合国主持下进行核查和监督的机制。这增强了协定将会受到尊重的保证程度。

然而，某些政要和政治家的立场令人有不祥的预感。甚至在日内瓦文件上的签字墨迹未干之前，人们已经开始听到与日内瓦协定的文字和精神背道而驰的言论。对此苏联方面要再次强调签署协定各方的权利和义务清清楚楚地要以协定的文本为依据。任何对白纸黑字的商定条款的偏离都可能损害解决阿富汗问题的事业，并且对于一个在全世界众目注视下签署义务后又违反义务的国家来说，该国的道德声望将因此而受到沾污。

日内瓦协定签署后，在阿富汗土地上建立和平的前景就完全可以实现。这项协定为在没有外来干预下不必进一步流血而解决阿富汗内争创造了条件。阿富汗政府关于停火和全国和解的提案仍然坚定有效。广大多数阿富汗人民对缔结日内瓦协定的反应都是表示赞同和希望。只有基地设在白沙瓦的“强硬反对派”才坚不肯承认日内瓦进程的结果而拒绝停止军事行动。这些人的好战言论并不新鲜，只证明了他们对祖国和民族的命运缺乏责任感。但是巴基斯坦现在必须接受多数的决定，因为该国政府已签署一项义务，防止在其领土内的营地和基地或其他地方聚集、窝藏、组织、训练、资助和武装蓄意对阿富汗政府制造混乱和动乱的政治及其他集团。

现在整个国际社会甚至比过去更密切地注意阿富汗自身境内的事态发展。由纳吉布拉总统为首的阿富汗领导人所奉行的全国和解政策甚至在日内瓦协定签署之前就已产生首先的成果，并且日益受到阿富汗社会最广泛多样阶层的支持。甚至许多住在阿富汗国外的阿富汗人现在也发表赞同的言论。

阿富汗共和国的领导人已宣布准备同所有反对力量，包括同那些继续从事武装反抗的人展开对话。执行这项政策——这一点现在已普遍为人们所承认——完全是阿富汗人自己的事务。只有他们自己才能找到能为全国所接受而彼此协议的途径。其他人能够促成这一进程。但最重要的是不要从外部采取任何会导致局势恶化或会使阿富汗人自身之间更难达成互相谅解的行动。对此，联合国副秘书长科多维斯先生的调解努力也会有作用。

苏联政府认为，遵守日内瓦协定是为饱经忧患的阿富汗重现和平以及使阿富汗被认为是独立、不结盟和中立的国家的最重要条件。

在日内瓦签署协定不仅为苏阿关系，并且为解决整个阿富汗问题开创了全新的纪元。协助阿富汗人民恢复和平生活是所有政治家、政要和公众人物以及所有正直人士的责任。
